

# IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE APPROVA IL RESOCONTO INTERMEDIO DI GESTIONE AL 30 SETTEMBRE 2016. CONFERMATA LA CRESCITA DI TUTTI GLI INDICATORI ECONOMICI

- Ricavi di vendita pari a 421,8 milioni di Euro in aumento del 7,8% rispetto ai 391,3 milioni di Euro dell'anno precedente (+7,9% a cambio Euro/Dollaro costante)
- EBITDA in crescita del 25,5% a 66,6 milioni di Euro rispetto ai 53,1 milioni di Euro dei primi mesi del 2015 (EBITDA Margin sale al 15,8% dal 13,6%)
- Utile netto in aumento del 34,4% a 40,9 milioni di Euro rispetto ai 30,4 milioni di Euro dei primi mesi del 2015
- Indebitamento finanziario netto a 37,6 milioni di Euro rispetto a 54,8 milioni di Euro al 30 settembre 2015
- Il terzo trimestre evidenzia un trend in miglioramento dei principali indicatori economici: ricavi +7,8% a 421,8 milioni di Euro e EBITDA + 25,5% a 66,6 milioni di Euro rispetto al terzo trimestre del 2015

Bologna, 11 novembre 2016 - Datalogic S.p.A. (Borsa Italiana S.p.A.: DAL), società quotata presso il Mercato Telematico Azionario – Segmento Star – organizzato e gestito da Borsa Italiana S.p.A. (“Datalogic”) e leader mondiale nei settori dell’acquisizione automatica dei dati e dell’automazione industriale e produttore di lettori di codici a barre, mobile computer, sensori per la rilevazione, misurazione, sicurezza, sistemi di visione e marcatura laser, ha approvato in data odierna il resoconto intermedio di gestione al 30 settembre 2016.

I risultati dei nove mesi confermano la forte crescita di tutti gli indicatori economici e il proseguimento dell’andamento positivo già registrato nel primo semestre. In particolare l’EBITDA registra un miglioramento del 25,5% a 66,6 milioni di Euro, con una marginalità in crescita dal 13,6% al 15,8%, nonostante il ritorno a livelli più sostenuti degli investimenti in R&D nel terzo trimestre, e l’utile netto sale a 40,9 milioni di Euro, con un aumento del 34,4%.

Il Presidente e Amministratore Delegato del Gruppo Datalogic, Romano Volta, ha così commentato: “Siamo molto soddisfatti dei risultati di questi primi nove mesi dell’anno in cui la redditività del gruppo si conferma ai livelli più elevati dell’ultimo decennio. Nonostante la stagionalità che caratterizza il terzo trimestre dell’anno e le incognite tipiche del periodo pre-elettorale negli Stati Uniti, che hanno in parte rallentato la crescita dei ricavi, la marginalità continua a beneficiare delle azioni di contenimento dei costi operativi. Nel trimestre gli investimenti in ricerca e sviluppo sono ritornati a livelli per noi fisiologici ed ottimali per lo sviluppo di nuovi prodotti ad elevato contenuto innovativo quali gli ultimi lanciati nel segmento mobile, DL AXIST, Joya T e il nuovo software Shopevolution 7, che stanno ottenendo ottimi riscontri presso la nostra clientela e da cui ci aspettiamo un positivo effetto sulle vendite. Ha preso inoltre avvio nel trimestre l’implementazione del nuovo processo di riorganizzazione per verticals – Retail, Manufacturing, T&L e Healthcare - che ci permetterà di essere più vicini alle esigenze della clientela e di ottimizzare ulteriormente i processi produttivi, permettendoci di cogliere appieno le potenzialità del mercato.”

I ricavi delle vendite si attestano a 421,8 milioni di Euro, con una crescita del 7,8% rispetto ai 391,3 milioni di Euro dei primi nove mesi del 2015 (+7,9% a cambio Euro/Dollaro costante). Il booking ha raggiunto 426,2 milioni di Euro, in crescita del 5,2% rispetto allo stesso periodo del 2015.

Il Margine Lordo di Contribuzione, cresce in valore assoluto del 6,4% a 194,5 milioni di Euro rispetto ai 182,7 milioni di Euro dell'esercizio precedente (+6,5% a cambio Euro/Dollaro costante), mentre la incidenza sui ricavi passa dal 46,7% dei primi nove mesi del 2015 al 46,1% del 2016.

I costi operativi, pari a 140,5 milioni di Euro, sono sostanzialmente in linea con i nove mesi del 2015, con un valore assoluto mentre evidenziano un forte miglioramento in termini di incidenza sul fatturato passando dal 35,9% al 33,3%. Tale andamento riflette un'attività volta al contenimento delle spese amministrative generali, a beneficio dell'incremento dei costi per attività di Ricerca e Sviluppo, cresciuti del 5,4% a 7,5 milioni di Euro, con un'incidenza dell'8,7% sui ricavi. Tali costi hanno evidenziato un'incidenza sul fatturato più sostenuta nel trimestre, pari all'8,8% rispetto all'8,3% del secondo trimestre 2016, evidenziando il recupero dello slittamento temporale rilevato nella prima parte dell'anno. In miglioramento anche le spese di distribuzione in termini di incidenza sul fatturato, passate dal 19,1% dei primi nove mesi del 2015, che avevano risentito di maggiori investimenti per il rafforzamento della rete distributiva nel nord America, al 17,8% del periodo corrente, e sostanzialmente in linea in valore assoluto.

Il Margine Operativo Lordo (EBITDA) evidenzia una crescita del 25,5% raggiungendo i 66,6 milioni di Euro rispetto ai 53,1 milioni di Euro dei primi nove mesi del 2015 (+25,7% a cambio Euro/Dollaro costante). L'incidenza sui ricavi (EBITDA margin) cresce di oltre 2 punti percentuali al 15,8% rispetto al 13,6% dei primi nove mesi del 2015.

Il Risultato Operativo cresce del 38,5% a 52,8 milioni di Euro rispetto ai 38,1 milioni di Euro (+38,7% a cambio Euro/Dollaro costante).

Dopo oneri finanziari per 2,6 milioni di Euro in diminuzione rispetto a 4,0 milioni di Euro nei primi nove mesi del 2015, e perdite su cambi pari a 0,5 milioni di Euro rispetto a utili per 2,4 milioni di Euro nell'anno, l'utile netto di Gruppo si attesta a 40,9 milioni di Euro in crescita del 34,4% rispetto ai 30,4 milioni di Euro conseguiti nei primi nove mesi del 2015.

L'indebitamento finanziario netto al 30 settembre 2016 si attesta a 37,6 milioni di Euro rispetto ai 54,8 milioni di Euro al 31 dicembre 2015, e ai 54,8 milioni di Euro al 30 settembre 2015.

Il capitale circolante netto commerciale al 30 settembre 2016 si attesta a 76,3 milioni di Euro, rispetto ai 58,8 milioni di Euro al 30 settembre 2015.

## ANDAMENTO TRIMESTRALE

I ricavi delle vendite del terzo trimestre 2016 si attestano a 139,9 milioni di Euro con una crescita del 4,8% rispetto al terzo trimestre 2015 (+4,8% a cambio Euro/Dollaro costante) e in contrazione del 4,5% rispetto al secondo trimestre del 2016, convalidando un andamento positivo del Gruppo nonostante l'effetto stagionalità che caratterizza questo periodo dell'anno e le incognite presenti a livello politico negli Stati Uniti. Il booking nel corso del trimestre – gli ordini già acquisiti – è stato pari a 138,1 milioni di Euro con una crescita del 3,5% rispetto al terzo trimestre 2015.

L'incidenza sul fatturato dei nuovi prodotti nel trimestre è stata pari al 20,4%, rispetto al 27,4% del secondo trimestre.

L'EBITDA risulta pari a 21,7 milioni di Euro con una crescita del 15,6% rispetto al terzo trimestre del 2015 in riduzione del 17% rispetto al secondo trimestre dell'anno che aveva beneficiato di una crescita sostenuta dei ricavi e di uno slittamento di alcuni costi di R&D.

Confronto terzo trimestre 2016 e terzo trimestre 2015

| €000                              | 3° trimestre 2016 |        | 2° trimestre 2016 |        | Var.    | Var. %  |
|-----------------------------------|-------------------|--------|-------------------|--------|---------|---------|
| <b>TOTALE RICAVI</b>              | 139.911           | 100,0% | 146.489           | 100,0% | (6.578) | (4,5%)  |
| <b>M.O.L (EBITDA)</b>             | 21.682            | 15,5%  | 26.137            | 17,8%  | (4.455) | (17,0%) |
| <b>RISULTATO OPERATIVO (EBIT)</b> | 17.437            | 12,5%  | 21.103            | 14,4%  | (3.666) | (17,4%) |

Confronto terzo trimestre 2016 e secondo trimestre 2016

| €000                              | 3° trimestre 2016 |        | 3° trimestre 2015 |        | Var.  | Var. % |
|-----------------------------------|-------------------|--------|-------------------|--------|-------|--------|
| <b>TOTALE RICAVI</b>              | 139.911           | 100,0% | 133.810           | 100,0% | 6.101 | 4,6%   |
| <b>M.O.L (EBITDA)</b>             | 21.682            | 15,5%  | 18.752            | 14,0%  | 2.930 | 15,6%  |
| <b>RISULTATO OPERATIVO (EBIT)</b> | 17.437            | 12,5%  | 13.404            | 10,0%  | 4.033 | 30,1%  |

ANDAMENTO PER DIVISIONE

|                         | Ricavi         |                |             | EBITDA*       |               |              |
|-------------------------|----------------|----------------|-------------|---------------|---------------|--------------|
| €000                    | 9M 2016        | 9M 2015        | Var. %      | 9M 2016       | 9M 2015       | Var. %       |
| <b>Datalogic ADC</b>    | 292.689        | 267.731        | 9,3%        | 71.855        | 59.827        | 20,0%        |
| <b>Datalogic IA</b>     | 112.869        | 103.389        | 9,2%        | 6.971         | 4.602         | 51,0%        |
| <b>Informatics</b>      | 18.559         | 22.060         | (15,9%)     | (939)         | 340           | n.d.         |
| <b>Datalogic S.p.A.</b> | 28.889         | 21.552         | 34,0%       | 9.538         | (3.027)       | n.d.         |
| <b>Rettifiche</b>       | (31.253)       | (23.437)       | 33,3%       | (20.786)      | (8.664)       | n.d.         |
| <b>Totale</b>           | <b>421.753</b> | <b>391.295</b> | <b>7,8%</b> | <b>66.639</b> | <b>53.078</b> | <b>25,0%</b> |

(\*) Ai fini di dare una rappresentazione puntuale delle performance economiche dei settori operativi, ritenuto opportuno riportare il Divisional EBITDA quale KPI di monitoring.

La Divisione ADC (Automatic Data Capture) specializzata nella produzione di lettori di codici a barre per il mercato retail, di lettori manuali e di mobile computer ad uso professionale, ha registrato un fatturato di 292,7 milioni di Euro in crescita del 9,3% (+9,4% a cambio Euro/Dollaro costante) rispetto ai primi nove mesi del 2015 e di 97,9 milioni di Euro nel terzo trimestre in crescita dell'8,4% (+8,6% a cambio Euro/Dollaro costante).

Euro/Dollaro costante) rispetto al terzo trimestre 2015. Nei nove mesi è continuato il trend di crescita a doppia cifra nell'area del Nord e Sud America, trainato dalla vendita degli scanner da banco a tecnologia imaging e dei mobile computer.

L'EBITDA cresce del 20,1% a 71,9 milioni di Euro con una marginalità del 24,6% in crescita di 2,3 punti percentuali rispetto al 22,3% dell'analogo periodo dell'esercizio precedente, confermando l'andamento della divisione grazie al miglioramento della leva operativa e del contenimento dei costi.

La Divisione Industrial Automation specializzata nella produzione di sistemi di identificazione automatica per la sicurezza, rilevazione e marcatura per il mercato dell'Automazione Industriale, ha registrato un fatturato di 112,9 milioni di Euro, in crescita del 9,2% rispetto ai primi nove mesi del 2015 (invariato l'incremento a cambio Euro/Dollaro costante) e di 37,2 milioni di Euro nel terzo trimestre 2016, evidenziando una leggera crescita rispetto al terzo trimestre 2015. Al netto dei risultati della Business Unit Systems, oggetto di separazione dal primo ottobre, i ricavi della divisione sono aumentati del 5,4% a 99,1 milioni di Euro (invariato l'incremento a cambio Euro/Dollaro costante).

A livello di ricavi si evidenzia una crescita a doppia cifra in Europa, grazie a un andamento molto positivo dei lettori di codice a barre per applicazioni in ambito industriale e delle barriere per la sicurezza.

L'EBITDA cresce del 51,5% a 7 milioni di Euro con una marginalità del 6,2% (8,3% al netto dei risultati della BU Systems), in miglioramento di 1,7 punti percentuali rispetto al 4,5% dei primi nove mesi del 2015.

Informatics ha registrato un fatturato pari a 18,6 milioni di Euro rispetto ai 22,1 milioni di Euro dei primi nove mesi del 2015, -15,9%. Tale andamento risente dei recenti cambiamenti organizzativi e del passaggio a un nuovo modello di business focalizzato sui servizi a lungo termine.

ANDAMENTO PER AREA GEOGRAFICA

In merito alle aree geografiche, i primi nove mesi dell'anno, hanno visto un andamento molto positivo delle vendite sul mercato europeo, comprensivo dell'Italia, che si conferma traino della crescita, con ricavi di 216,2 milioni di Euro (+9,5%), mentre il mercato del Nord America, cresce a tassi superiori al mercato asiatico con un incremento dell'8,0% a 126,4 milioni di Euro.

| RICAVI PER AREA GEOGRAFICA | 30.09.2016 | 30.09.2015 | Variazione |
|----------------------------|------------|------------|------------|
| Italia                     | 36.752     | 34.734     | 5,8%       |
| Europa (ex Italia)         | 179.412    | 162.673    | 10,3%      |
| Nord America               | 126.393    | 117.077    | 8,0%       |
| Asia & Pacifico            | 51.442     | 52.775     | (2,5%)     |
| Resto del mondo            | 27.754     | 24.036     | 15,5%      |
| TOTALE                     | 421.753    | 391.295    | 7,8%       |

EVENTI NEL TRIMESTRE

Non vi sono eventi di rilievo da segnalare.

EVENTI SUCCESSIVI ALLA CHIUSURA DEL TRIMESTRE

In data 1 ottobre 2016 è diventato operativo lo spin off della Business Unit Systems. L'operazione ha la costituzione, da parte di Datalogic Automation Inc. (controllata americana della Società), di una newco - Solution Net Systems, Inc., con sede a Quakertown, Pennsylvania (USA) - a cui sono stati cor tutti gli assets relativi alla BU Systems. Da tale data, pertanto, Solution Net Systems, Inc. fornirà ai c del Gruppo Datalogic soluzioni integrate di distribuzione automatizzata per il mondo postale e rete precedenza fornite dalla Business Unit Systems della divisione Industrial Automation.

In data 18 ottobre Alessandro D'Aniello è stato nominato nuovo Group CFO e Dirigente Preposto redazione dei documenti contabili societari del gruppo Datalogic.

Nel corso del trimestre, si è dato avvio ad un progetto finalizzato alla ridefinizione di tutti i processi azie del Gruppo Datalogic in ottica Cliente, con l'obiettivo di avere una focalizzazione sempre più "Custo Driven". Conseguentemente, i clienti potranno beneficiare della massima qualità in termini di prodott efficacia dei servizi offerti. Ci si aspetta che tale progetto possa anche rendere più efficace la stru societaria del Gruppo Datalogic, migliorando la "Customer Satisfaction". Il cd. "go live" del Proge indicativamente previsto per il prossimo 1 gennaio 2017.

#### PREVEDIBILE EVOLUZIONE DELL'ATTIVITÀ PER L'ESERCIZIO IN CORSO

I risultati dei nove mesi convalidano l'andamento positivo del Gruppo. In particolare la Divisione continua ad evidenziare una crescita sostenuta degli scanner da banco e dei mobile computer in tut geografie. La Divisione Industrial Automation beneficia di una crescita oltre le attese in Europa ma ris di un andamento ancora riflessivo nel mercato americano.

Il Gruppo continuerà gli investimenti significativi in R&D (già pari all'8,7% in termini di incidenza fatturato) confermando l'innovazione come pilastro portante del futuro di Datalogic, premiata dalla cre del fatturato generato dai nuovi prodotti.

L'andamento positivo del booking dei nove mesi ed il tradizionale andamento positivo dell'ultimo trimi ci rendono confidenti sulla chiusura dell'anno in termini di ricavi sostanzialmente in linea con il tre crescita dei primi nove mesi.

\*\*\*

Si ricorda che il resoconto intermedio al 30 settembre 2016 non è oggetto di revisione contabile disponibile nella sezione Investor Relations del sito internet della società [www.datalogic.com](http://www.datalogic.com)

Il dirigente preposto alla redazione dei documenti contabili societari - Dott. Alessandro D'Aniello – dichiara ai sensi del comma 2 articolo 154 bis del Testo Unico della Finanza, che l'informativa contabile conten nel comunicato corrisponde alle risultanze documentali, ai libri ed alle scritture contabili.

Tabella del CE Riclassificato (MOL) al 30 Settembre 2016 – Euro/1.000



| Gruppo Datalogic                                     | 30/09/2016       |               | 30/09/2015       |               | var.          | var. %       |
|------------------------------------------------------|------------------|---------------|------------------|---------------|---------------|--------------|
| <b>Ricavi totali</b>                                 | <b>421.753</b>   | <b>100,0%</b> | <b>391.295</b>   | <b>100,0%</b> | <b>30.458</b> | <b>7,8%</b>  |
| Costo del venduto                                    | (227.269)        | -53,9%        | (208.546)        | -53,3%        | (18.723)      | 9,0%         |
| <b>Margine lordo di contribuzione</b>                | <b>194.484</b>   | <b>46,1%</b>  | <b>182.749</b>   | <b>46,7%</b>  | <b>11.735</b> | <b>6,4%</b>  |
| Altri Ricavi                                         | 2.321            | 0,6%          | 1.483            | 0,4%          | 838           | 56,5%        |
| Spese di Ricerca e Sviluppo                          | (36.636)         | -8,7%         | (34.764)         | -8,9%         | (1.872)       | 5,4%         |
| Spese di Distribuzione                               | (74.892)         | -17,8%        | (74.758)         | -19,1%        | (134)         | 0,2%         |
| Spese Amministrative e Generali                      | (27.873)         | -6,6%         | (29.056)         | -7,4%         | 1.183         | -4,1%        |
| Altri costi operativi                                | (1.147)          | -0,3%         | (1.842)          | -0,5%         | 695           | -37,7%       |
| <b>Totale costi operativi ed altri costi</b>         | <b>(140.548)</b> | <b>-33,3%</b> | <b>(140.420)</b> | <b>-35,9%</b> | <b>(128)</b>  | <b>0,1%</b>  |
| Costi e ricavi non ricorrenti                        | 149              | 0,0%          | (1.428)          | -0,4%         | 1.577         | n.a.         |
| Ammortamenti derivanti da acquisizioni               | (3.656)          | -0,9%         | (4.295)          | -1,1%         | 639           | -14,9%       |
| <b>Risultato operativo (EBIT)</b>                    | <b>52.750</b>    | <b>12,5%</b>  | <b>38.089</b>    | <b>9,7%</b>   | <b>14.661</b> | <b>38,5%</b> |
| Risultato della gestione finanziaria                 | (2.603)          | -0,6%         | (3.950)          | -1,0%         | 1.347         | -34,1%       |
| Utile/(Perdite) da società collegate                 | (466)            | -0,1%         | 40               | 0,0%          | (506)         | n.a.         |
| Utile/(Perdite) su cambi                             | (548)            | -0,1%         | 2.387            | 0,6%          | (2.935)       | n.a.         |
| <b>Utile/Perdita ante imposte</b>                    | <b>49.133</b>    | <b>11,6%</b>  | <b>36.566</b>    | <b>9,3%</b>   | <b>12.567</b> | <b>34,4%</b> |
| Imposte                                              | (8.251)          | -2,0%         | (6.143)          | -1,6%         | (2.108)       | 34,3%        |
| <b>UTILE/(PERDITA) NETTO DI GRUPPO</b>               | <b>40.882</b>    | <b>9,7%</b>   | <b>30.423</b>    | <b>7,8%</b>   | <b>10.459</b> | <b>34,4%</b> |
|                                                      |                  |               |                  |               |               |              |
| Ammortamenti Imm. Materiali                          | (6.629)          | -1,6%         | (5.773)          | -1,5%         | (856)         | 14,8%        |
| Ammortamenti Imm. Immateriali                        | (3.753)          | -0,9%         | (3.493)          | -0,9%         | (260)         | 7,4%         |
| <b>Margine operativo lordo (EBITDA) <sup>1</sup></b> | <b>66.639</b>    | <b>15,8%</b>  | <b>53.078</b>    | <b>13,6%</b>  | <b>13.561</b> | <b>25,5%</b> |

Stato Patrimoniale Riclassificato al 30 Settembre 2016 [\(2\)](#) – Euro/1.000

| <b>Gruppo Datalogic</b>                                     | <b>30/09/2016</b> | <b>31/12/2015</b> | <b>30/09/2015</b> |
|-------------------------------------------------------------|-------------------|-------------------|-------------------|
| Immobilizzazioni Immateriali Nette                          | 50.777            | 56.547            | 55.837            |
| Avviamento                                                  | 178.597           | 183.020           | 177.945           |
| Immobilizzazioni Materiali Nette                            | 67.488            | 68.384            | 63.047            |
| Partecipazioni non consolidate                              | 6.088             | 6.607             | 5.196             |
| Altre attività immobilizzate                                | 51.766            | 49.288            | 47.734            |
| <b>Capitale Immobilizzato</b>                               | <b>354.716</b>    | <b>363.846</b>    | <b>349.759</b>    |
| Credit Commerciali Netti vs. Clienti                        | 72.626            | 68.765            | 67.536            |
| Debiti vs. Fornitori                                        | (86.714)          | (101.711)         | (77.830)          |
| Rimanenze                                                   | 90.399            | 69.477            | 69.058            |
| <b>Capitale circolante netto commerciale</b>                | <b>76.311</b>     | <b>36.531</b>     | <b>58.764</b>     |
| Altre Attività Correnti                                     | 36.147            | 28.643            | 36.768            |
| Altre Passività Correnti e fondi per rischi a breve termine | (68.763)          | (61.025)          | (63.513)          |
| <b>Capitale circolante netto</b>                            | <b>43.695</b>     | <b>4.149</b>      | <b>32.019</b>     |
| Altre Passività a M/L termine                               | (26.055)          | (26.773)          | (26.209)          |
| Passività per benefici ai dipendenti / TFR                  | (6.661)           | (6.814)           | (6.818)           |
| Fondi per rischi                                            | (10.469)          | (15.187)          | (14.016)          |
| <b>Capitale investito netto</b>                             | <b>355.226</b>    | <b>319.221</b>    | <b>334.735</b>    |
| <b>Patrimonio netto Totale</b>                              | <b>(317.649)</b>  | <b>(298.260)</b>  | <b>(279.936)</b>  |
| <b>Posizione Finanziaria Netta</b>                          | <b>(37.577)</b>   | <b>(20.961)</b>   | <b>(54.799)</b>   |

Posizione Finanziaria Netta al 30 Settembre 2016 – Euro/1.000

| Gruppo Datalogic                                                         | 30/09/2016      | 31/12/2015      | 30/09/2015      |
|--------------------------------------------------------------------------|-----------------|-----------------|-----------------|
| A. Cassa e Banche                                                        | 76.499          | 126.166         | 93.121          |
| B. Altre disponibilità liquide                                           | 46              | 46              | 41              |
| <i>b1. Cassa vincolata</i>                                               | 46              | 46              | 41              |
| C. Titoli detenuti per la negoziazione                                   | 0               | 361             | 361             |
| <i>c1. Breve termine</i>                                                 | 0               | 0               | 0               |
| <i>c2. Lungo termine</i>                                                 | 0               | 361             | 361             |
| <b>D. Liquidità (A) + (B) + (C)</b>                                      | <b>76.545</b>   | <b>126.573</b>  | <b>93.523</b>   |
| E. Crediti finanziari correnti                                           | 0               | 0               | 1.100           |
| F. Altri crediti finanziari correnti                                     | 0               | 0               | 0               |
| <i>f1. Operazioni di copertura</i>                                       | 0               | 0               | 0               |
| G. Conti correnti bancari passivi                                        | 193             | 45              | 46              |
| H. Parte corrente dell'indebitamento non corrente                        | 24.196          | 32.973          | 25.967          |
| I. Altri debiti finanziari correnti                                      | 2.992           | 6.355           | 5.136           |
| <i>i1. Operazioni di copertura</i>                                       | 0               | 6               | 41              |
| <i>i2. Debiti per leasing</i>                                            | 269             | 260             | 256             |
| <i>i3. Debiti finanziari correnti</i>                                    | 2.723           | 6.089           | 4.839           |
| <b>J. Indebitamento finanziario corrente (G) + (H) + (I)</b>             | <b>27.381</b>   | <b>39.373</b>   | <b>31.149</b>   |
| <b>K. Indebitamento finanziario corrente netto (J) - (D) - (E) - (F)</b> | <b>(49.164)</b> | <b>(87.200)</b> | <b>(63.474)</b> |
| L. Debiti bancari non correnti                                           | 118.349         | 139.639         | 149.594         |
| M. Altre attività finanziarie non correnti                               | 31.716          | 31.872          | 31.780          |
| N. Altri debiti non correnti                                             | 108             | 394             | 459             |
| <i>n1. Operazioni di copertura</i>                                       | 56              | 115             | 107             |
| <i>n2. Debiti per leasing</i>                                            | 52              | 279             | 352             |
| <b>O. Indebitamento finanziario non corrente (L) - (M) + (N)</b>         | <b>86.741</b>   | <b>108.161</b>  | <b>118.273</b>  |
| <b>P. Indebitamento finanziario netto (K) + (O)</b>                      | <b>37.577</b>   | <b>20.961</b>   | <b>54.799</b>   |

[1] EBITDA - Earnings before interest, taxes, depreciation and amortization – Utile/perdita del periodo lordo degli ammortamenti di immobilizzazioni materiali ed immateriali, dei costi non ricorrenti, degli oneri finanziari e delle imposte sul reddito.

L'EBITDA così definito è una misura utilizzata dal Management per monitorare e valutare l'andamento operativo della stessa e non è identificata come misura contabile nell'ambito degli IFRS e, pertanto, non è oggetto di verifica da parte della Società di Revisione.

[2] L'analisi patrimoniale e finanziaria riclassificata evidenzia aggregazioni utilizzate dal Management per valutare l'andamento patrimoniale-finanziario del Gruppo. Trattandosi di misure generalmente adottate nelle prassi della comunicazione finanziaria, immediatamente riferibili ai dati contabili degli schemi primari del bilancio che tuttavia non sono identificate come misure contabili nell'ambito degli IFRS e pertanto non sono oggetto di verifica da parte della Società di Revisione.